
 
 
Gemeinde Edemissen 
Der Bürgermeister 

 

 
 

 
 

Edemissen, 16. November 2011 

 
 
 
Niederschrift 
 
über die 1. Sitzung des Ortsrates Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen am Donnerstag, 10. 
November 2011, um 19:00 Uhr im FGH in Voigth.-Ahlemissen 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Anwesend:  
 
 
Ortsbürgermeister 
 Günther Krille                                                               
 
 
stellv. Ortsbürgermeister 
 Dr. Gerhard Himmelmann                                                               
 
 
Ortsratsmitglieder 
 Heinz Hering                                                               
 Stefan Peemöller                                                               
 Christian Stolte                                                               
   
 
Ortsratsmitglied/Ortsbeauftragter 
 Bernd Sabrowski                                                               
  Sören Stolte                                                              
 
 
Ortsratsbetreuer/Protokollführer 
 Jens Lüders                                                               
 
 
Es fehlt entschuldigt: 
 Agnes Stolte                                                               
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 1. Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Krille eröffnet um 19.00 Uhr die erste Sitzung des Ortsrates 
Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen. Er begrüßt die aktuellen und kürzlich ausgeschiedenen 
Ortsratsmitglieder, die Ortsheimatpfleger und die anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer. 
  
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass zu dieser Sitzung ordnungsgemäß geladen wurde. 
  
 
 2.a. Feststellung der Anwesenheit der Ortsratsmitglieder  
 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass sieben Ortsratsmitglieder anwesend sind. 
  
 
 2.b. Feststellung der  Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Krille stellt fest, dass der Ortsrat beschlussfähig ist. 
  
 

 3. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Ortsbürgermeister Krille gibt einen kurzen Überblick über die in den letzten fünf Jahren auf 
Betreiben des Ortsrates durchgeführten Maßnahmen. Als wichtigste Punkte nennt er: 
 

- die Anschaffung von Gardinen und Sanierung der sanitären Anlagen im DGH Alvesse 

- den Einbau einer Heizung im Feuerwehrgerätehaus Voigtholz-Ahlemissen 

- die in Eigenleistung durchgeführte Pflasterung der Außenfläche am DGH Alvesse 

Er bedankt sich bei den Mitgliedern des alten Ortsrates für die gute Zusammenarbeit und wünscht 
sich deren Fortführung in der Zukunft. 
 
Ortsbürgermeister Krille berichtet weiter, dass er am Richtfest des Anbaus der Firma Windstrom 
teilgenommen hat und sich in diesem Rahmen die Gelegenheit zu einigen guten Gesprächen 
geboten hat. 
 
Ortsbürgermeister Krille nimmt Bezug auf den Beschluss des Ortsrates vom 26. Mai 2011, nach 
dem die für die Dorfchronik Alvesse bereitgestellten Mittel am Jahresende durch nicht verbrauchte 
Ortsratsmittel aufgestockt werden sollen. Er schlägt vor, weitere 100,00 € für die Dorfchronik 
Alvesse zur Verfügung zu stellen. 
 
Nach kurzer Aussprache beschließt der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen einstimmig, 
weitere 100,00 € aus Ortsratsmitteln für die Dorfchronik Alvesse zur Verfügung zu stellen. 
 
Zum Abschluss seines Berichtes gibt Ortsbürgermeister Krille eine Vorschau über die demnächst 
anstehenden Termine, den Volkstrauertag und die Seniorenweihnachtsfeier. 
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 4. Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder durch  die bisherige Ortsratsvorsitzende 
oder den bisherigen Ortsratsvorsitzenden gem. § 43 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) 
Vorlage 55/2011 

 
Ortsbürgermeister Krille weist die Ortsratsmitglieder unter Darlegung der wesentlichen Inhalte auf 
die Einhaltung der §§ 40 (Amtsverschwiegenheit), 41 (Mitwirkungsverbot) und 42 
(Vertretungsverbot) des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes hin. 
  
 

 5. Verpflichtung der Mitglieder der Ortsräte in de n Ortschaften der Gemeinde 
Edemissen durch die bisherige Ortsratsvorsitzende o der den bisherigen 
Ortsratsvorsitzenden gem. § 60 i. V. m. § 43 des Ni edersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) 
Vorlage 54/2011 

 
Die Ortsratsmitglieder erheben sich und Ortsbürgermeister Krille verliest die Verpflichtungsformel: 
 
„Ich verpflichte mich, die mir als Mitglied des Ortsrates in der Gemeinde Edemissen obliegenden 
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu 
beachten.“ 
 
Alle Ortsratsmitglieder bekräftigen dies durch die Worte: „Ich verpflichte mich.“ 
  
 

 6. Wahl der/des Ortsratsvorsitzenden 
 
Ortsratsmitglied Dr. Himmelmann übernimmt die Leitung der Wahl des Ortsratsvorsitzenden und 
bittet um Vorschläge. 
 
Ortsratsmitglied Sören Stolte schlägt für die CDU Herrn Günther Krille vor. 
 
Ortsratsmitglied Christian Stolte schließt sich für die SPD diesem Vorschlag an. 
 
Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden und niemand geheime Wahl beantragt, wird per 
Handzeichen gewählt. 
 
Günther Krille wird einstimmig bei einer Enthaltung zum Ortsratsvorsitzenden gewählt. 
 
Ortsratsvorsitzender Krille nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. Er übernimmt 
die Leitung der Sitzung. 
  
 

 7. Feststellung der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Krille stellt den Antrag, die Tagesordnung um folgenden Punkt zu erweitern: 
 

- Antrag der Feuerwehr Voigtholz-Ahlemissen auf Gewährung eines Zuschusses für einen 
Einbaukühlschrank. 

Dem Antrag wir einstimmig zugestimmt. 
 
Die Tagesordnung wird mit dem als TOP 15 eingefügten Antrag festgestellt, alle übrigen Punkte 
verschieben sich entsprechend. 
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 8. Wahl der/des stellvertretenden Ortsratsvorsitze nden 
 
Ortsbürgermeister Krille führt aus, dass in der Vergangenheit stets ein Vertreter der zweitstärksten 
Fraktion im Ortsrat das Stellvertreteramt wahrgenommen hat. Im Anschluss bittet er um 
Vorschläge für die Wahl. 
 
Aus den Reihen der Ortsratsmitglieder wird Herr Dr. Himmelmann vorgeschlagen. 
 
Da es keine weiteren Vorschläge gibt und niemand geheime Wahl beantragt, wird per 
Handzeichen gewählt. 
 
Herr Dr. Himmelmann wird einstimmig bei einer Enthaltung zum stellvertretenden 
Ortsratsvorsitzenden gewählt. 
 
Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
  
 

 9. Wahl der Ortsbeauftragten 
 
Ortsbürgermeister Krille führt aus, dass der Ortsbürgermeister traditionell zugleich Ortsbeauftragter 
für seinen Heimatort ist. Er nimmt dieses Amt somit für die Ortschaft Rietze wahr. 
 
Dann werden die Ortsbeauftragten für die anderen Ortschaften in alphabetischer Reihenfolge 
gewählt. 
 
Zunächst bittet Ortsbürgermeister Krille um Vorschläge für die Ortschaft Alvesse. 
 
Vorgeschlagen wird Ortsratsmitglied Sören Stolte.  
 
Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden und niemand geheime Wahl beantragt, wird per 
Handzeichen gewählt. 
 
Ortsratsmitglied Sören Stolte wird einstimmig bei einer Enthaltung zum Ortsbeauftragten für die 
Ortschaft Alvesse gewählt. 
 
Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
Anschließend bittet Ortsbürgermeister Krille um Vorschläge für die Ortschaft Voigtholz-
Ahlemissen. 
 
Vorgeschlagen wird Ortsratsmitglied Sabrowski. 
 
Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden und niemand geheime Wahl beantragt, wird per 
Handzeichen gewählt. 
 
Ortsratsmitglied Sabrowski wird einstimmig bei einer Enthaltung zum Ortsbeauftragten für die 
Ortschaft Voigtholz-Ahlemissen gewählt. 
 
Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
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 10. Bericht der Verwaltung 

 
Ortsratsbetreuer Lüders berichtet, dass 
 

- der Zaun auf dem Friedhof Voigtholz-Ahlemissen bleiben muss, bis die Hecke dicht genug 
ist, um Schutz vor Wildtieren zu bieten. 

- das Dach der Friedhofskapelle Voigtholz-Ahlemissen abgedichtet wird. 

- die Mulde vor dem Friedhof der Regenwasserversickerung dient und nicht einfach 
begradigt werden kann. Die Verwaltung arbeitet jedoch zusammen mit Ortsbürgermeister 
Krille an einer Lösung. 

- ein Wirtschaftsweg in der Gemarkung Voigtholz-Ahlemissen (Gemarkung Voigtholz-
Ahlemissen, Flur 1, Flurstück 237) im Jahr 2012 erneuert werden soll, wenn es eine 
verbindliche Zusage für Fördermittel des Landes gibt. 

- die im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht notwendigen Arbeiten am „Bohlkampsweg“ 
hinter dem Friedhof durchgeführt wurden. Zudem werden dort fünf Apfelbäume 
nachgepflanzt. 

- die Asphaltfläche auf dem Friedhof Alvesse durch den Bauhof von Moos und Gras gereinigt 
wird, eine Erneuerung der Fläche jedoch bis auf Weiteres nicht vorgesehen ist. 

  
 11. Einwohnerfragestunde gem. § 62 NKomVG i. V. m.  § 18 der Geschäftsordnung 

 
Aus dem Kreis der Zuhörerinnen und Zuhörer werden folgende Fragen gestellt: 
 

- Ist es möglich, die Grünabfallkiste auf dem Friedhof Voigtholz Ahlemissen zurückzubauen 
und durch eine grüne Tonne zu ersetzen? 

- Kann der Bauhof in der Grünabfallkiste, sofern sie bleibt, das Laub von den öffentlichen 
Grünflächen zentral zwischenlagern? 

  
 12. Benennung eines Ortsratsmitgliedes für den Bei rat der Kindertagesstätte 

Wipshausen 
 
Ortsbürgermeister Krille bittet um Vorschläge. 
 
Vorgeschlagen wird Ortsratsmitglied Sören Stolte.  
 
Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden und niemand geheime Wahl beantragt, wird per 
Handzeichen gewählt. 
 
Ortsratsmitglied Sören Stolte wird einstimmig bei einer Enthaltung als Vertreter des Ortsrates für 
den Beirat der Kindertagesstätte Wipshausen gewählt. 
 
Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
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 13. Seniorenweihnachtsfeier 2011 

 
Ortsbürgermeister Krille erläutert dem Ortsrat den geplanten Ablauf der Veranstaltung 
  
 
 14. Volkstrauertag 2011 

 
Ortsbürgermeister Krille gibt den Ortsratsmitgliedern einen Überblick über die in den einzelnen 
Ortschaften geplanten Veranstaltungen. 
  
 
 15. Antrag der Feuerwehr Voigtholz-Ahlemissen auf Gewährung eines Zuschusses für 

einen Einbaukühlschrank 
 
Nach kurzer Aussprache beschließt der Ortsrat einstimmig: 
 
Der Feuerwehr Voigtholz-Ahlemissen wird ein Zuschuss von 175,00 € zur Beschaffung eines 
Einbaukühlschrankes gewährt. 
  
 
 16. Haushalt 2012 

 
Der Ortsrat Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen beantragt die Aufnahme folgender Maßnahmen 
in den Haushalt 2012 der Gemeinde Edemissen: 
 

- im Rahmen der Dorferneuerung soll der Friedhof Rietze neu gestaltet werden. Die Kosten 
betragen ca. 20.000 € 

- eine zusätzliche Straßenlampe an der Kreuzung „Bäckerplatz“/“Alte Heerstraße“ in Rietze; 
Kosten ca. 2.500 bis 3.000 € 

- eine zusätzliche Straßenlampe in Alvesse an der Straße „Im Oberdorf“ am Ortsausgang 
Richtung L 320; Kosten wie oben 

- Der Wirtschaftsweg Gemarkung Voigtholz-Ahlemissen, Flur 1, Flst. 237 (siehe Lageplan 
Anlage 1) soll gemäß der Förderrichtlinien des Landes Niedersachsen erneuert werden. 
Die Kosten hierfür belaufen sich nach einer Kostenschätzung auf ca. 89.000,00 €. 

- Der Radweg an der L 320 soll bis zur B 214 verlängert werden; 
die Kosten hierfür sind zu ermitteln. 

  
 17. Ehrungen und Verabschiedungen 

 
Ortsbürgermeister Krille verabschiedet zunächst die ehemaligen Ortsratsmitglieder Ulf Lahmann 
und Christine Rieken. Er dankt ihnen für die geleistete Arbeit und übergibt jeweils ein Präsent des 
Ortsrates. 
 
Im Anschluss ehrt er die Ortsratsmitglieder Bernd Sabrowski für 10 Jahre und Dr. Gerhard 
Himmelmann für 20 Jahre Mitgliedschaft im Ortsrat. Er bedankt sich für die geleistete Arbeit und 
überreicht jeweils Präsente des Ortsrates und der Verwaltung. 
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Ortsbürgermeister Krille übergibt das Wort an den stellvertretenden Ortsbürgermeister  
Dr. Himmelmann. 
 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Dr. Himmelmann ehrt Ortsbürgermeister Krille für 20 Jahre 
Mitgliedschaft im Ortsrat. Er bedankt sich für die geleistete Arbeit und überreicht Präsente des 
Ortsrates und der Verwaltung. 
  
 
 18. Hinweise und Anfragen an die Verwaltung 

 
Es werden folgende Hinweise gegeben und Anfragen an die Verwaltung gestellt: 
 

- Im Forstweg in Voigtholz-Ahlemissen befinden sich tiefe Fahrspuren, die aus Gründen der 
Verkehrssicherheit beseitigt werden müssen. 

- Ortsratsmitglied Sören Stolte führt aus, dass Bänke für die Ortschaft Alvesse gesucht 
werden. Diese können auch in schlechtem Zustand sein, sie würden dann vor der 
Aufstellung repariert. 

- Ortsratsmitglied Sören Stolte bedankt sich bei der Verwaltung für die Herrichtung der 
Gosse in der Straße „Am Torfstich“. Er merkt jedoch an, dass der Straßeneinlauf auf Höhe 
der „Stummelriede“ zu hoch sei und dort kein Wasser ablaufen könne. 

  
 

--- --- --- 
 
 
 
Ortsbürgermeister Krille schließt um 19:55 Uhr die 1. Sitzung des Ortsrates 
Alvesse/Rietze/Voigtholz-Ahlemissen. 
 
 
 
 

Ortsbürgermeister 
 

 Bürgermeister 
 

 
 
 

Ortsratsbetreuer und 
Protokollführer 

 
 
 
 
 
Anlage  
Lageplan des auszubauenden Weges in der Gemarkung Voigtholz-Ahlemissen 


